

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16  
AÑO XIX.-Franqués concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Jueves 15 de Julio de 1920.-Núm. 7.108  
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

## INDEPENDENCIA DE LA INDUSTRIA

### BUSQUEMOS EL ALGODÓN EN CASA

Recientemente dábamos cuenta de los ensayos de cultivo de algodón que se están llevando a cabo en la zona de Tetuán, territorio de Río Martín, donde se han hecho plantaciones que permiten concebir grandes esperanzas.

El asunto es de innegable importancia en la hora presente, porque los acontecimientos que desde hace cuatro años se suceden, han enseñado cuánto vale la independencia en la vida económica y cómo interesa contar con lo propio, sin recurrir a lo ajeno, pues el encarecimiento del producto, en lo que a la industria se refiere, hay que añadir la inseguiridad del abastecimiento.

Lo mismo en lo que toca a los combustibles que en lo que afecta a otras materias indispensables a la fabricación, conviene obtener esos elementos en el suelo nacional, única manera de llegar a un verdadero y positivo desarrollo, sin sufrir incertidumbres cuyas consecuencias hemos padecido, por desdicha.

He ahí por qué merece atención y examen todo lo relacionado con el cultivo del algodón para que nuestras fábricas puedan estar convenientemente surtidas y los telares no tengan necesidad de recurrir al exterior.

Hay suficientes datos para suponer que el cielo de la península y su suelo en determinadas regiones, lo mismo que ocurre en estos territorios de África, reúnen excelentes condiciones para obtener una producción algodonera capaz de hacer frente a las necesidades.

Habrá necesidad de recordar los ensayos que en 1912 se hicieron, ensayos que la guerra suspendió y que continúaron cesando un rendimiento anual de 616 pesetas por hectáreas, lo que prece una buena ganancia.

Los catalanes plantadores de Tetuán, a cuyo frente está el presidente de aquella Cámara de Comercio, señor Feijóo, van a obtener, como al principio hemos consignado, no pequeños provechos en esos primeros intentos y, según consignábamos al hablar de la visita hecha por el Alto Comisario a las plantaciones, éstas van a ser extendidas a otros puntos de nuestra zona del Protectorado. Aquí mismo en Melilla la granja agro-

la que dirige el señor Cremades ha llevado a cabo experiencias cuya buen resultado debe ser provechoso ensañanza.

Los Estados Unidos de América en cabeza y la India y el Egipto después, son los proveedores de algodón, pero, como dice en un interesante trabajo el señor Illana, el consumo marcha más de prisa que la producción. De 1840 a 1917 pasó de seis a 20.000.000 de paquetes de 250 kilos, de modo que, hecho un cálculo, viene a resultar que el consumo ha aumentado en ese periodo de tiempo el 250 por 100 respecto de la cifra primitiva, ó sea más de un 3 por 100 anual. Y este aumento incesante del consumo del algodón es lógico que continúa por mucho tiempo hasta alcanzar la cifra de más de 12.000.000 de paquetes, pese de los 1.500.000.000 de habitantes del mundo sólo 500 millones visten completamente; 750.000.000 conocen imperfectamente los vestidos y 250.000.000 carecen de toda noción de ellos.

Por eso se observa en todas partes un firme deseo de cultivar el algodón, cuyo consumo se considera perfectamente asegurado.

En otras épocas, en España y en Marruecos se hacían esos cultivos y nadie ignora por qué causa hubieron de abandonarse: la enorme producción de los campos americanos, que hizo imposible la competencia, á lo que contribuyeron los elementos meteorológicos que en el Nuevo Mundo se empleaban, por permitirse el adelanto de la industria.

Nuestra agricultura desde entonces ha progresado; el elemento máquina se utiliza ya de modo general y nuevos procedimientos hicieron olvidar los hábitos rurarios y así ahora puede esperarse del cultivo del algodón un éxito completo.

Sólo falta que, teniendo en cuenta los resultados de las experiencias llevadas a cabo, se acuerden buenas entidades explotaciones. Si así se hace se vendrán, sin duda alguna, y no estaremos entonces pendientes de algodón americano y de que se encuentren ó no libres las rutas de los mares; éstos sin contar el no pequeño beneficio que se obtendrá en el orden puramente agrícola.

En otras épocas, en España y en Marruecos se hacían esos cultivos y nadie ignora por qué causa hubieron de abandonarse: la enorme producción de los campos americanos, que hizo imposible la competencia, á lo que contribuyeron los elementos meteorológicos que en el Nuevo Mundo se empleaban, por permitirse el adelanto de la industria.

Nuestra agricultura desde entonces ha progresado; el elemento máquina se utiliza ya de modo general y nuevos procedimientos hicieron olvidar los hábitos rurarios y así ahora puede esperarse del cultivo del algodón un éxito completo.

Sólo falta que, teniendo en cuenta los resultados de las experiencias llevadas a cabo, se acuerden buenas entidades explotaciones. Si así se hace se vendrán, sin duda alguna, y no estaremos entonces pendientes de algodón americano y de que se encuentren ó no libres las rutas de los mares; éstos sin contar el no pequeño beneficio que se obtendrá en el orden puramente agrícola.

Para corresponder á estas atenciones y deferencias, debemos mostrarnos dignos de ellas, laborando, los que vestimos el uniforme azul, para que el acto responda á la grandeza del obsequio que recibimos y para que ese día deje en nosotros gratísima memoria, por haberse celebrado una verdadera Fiesta del Arma, cuya digno remate podría ser la colocación de la primera piedra de la nueva Academia de Caballería.

La Comisión.

Esta comisión ha dirigido además circulares personales en las que se hace constar que las cuotas que cada uno recada entre sus familiares serán remitidas á la caja de aquel Centro á la brevedad posible con relación nominal de las señoras y señoritas donantes, por ser dato importantísimo el conocimiento de la suma que arrojan los donativos para en su vista proceder á encargar el asta con su moharras, guardamano y bandolera, para cuya confección se dispone de poco tiempo, toda vez que el acto ha de celebrarse en la primera ó segunda quincena del importe de la obra, se invertiría en editar un folleto en el que figurara una tríptica del nuevo Estandarte y los nombres de todas las señoras y señoritas donantes, haciendo en él, al mismo tiempo, un ligero relato del acto que se realiza, y entregando el sobrante, si lo hubiera, á nuestros huérfanos de Santiago, que de este modo partiparían también en la fiesta y guardarían de ella imborrable recuerdo.

El Ayuntamiento de Valladolid al tener conocimiento de cuento se proyecta para llevar á feliz término la idea expuesta, quién toma parte, de modo directo y especialmente, en el homenaje y hacer participes de él a la ciudad enterá, ya que á la Academia del Arma se la considera aquí como algo

## DE SOCIEDAD

Se encuentra mejorado el precioso niño don Julián Cerdán.

Hallan enfermas, aunque afortunadamente no de cuidado, las distinguidas señoritas Carmen y Mercedes Fernández Silverre, hermanas del Comandante General.

Se hallan, mejorada la bella señorita Clemencia Bonetid, enferma la señora de don Francisco del Prado y el niño de don Alvaro Acebal.

También lo están los niños de don Servando Camatíz y de don Diego Mullor y la señora de don Antonio Rodríguez Piatero.

Ligeramente enferma se encuentra una de las hijas del oficial de Telégrafos don Miguel López.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró la boda de la bella señorita Carmen López Ayala y el oficial de secretaria del Juzgado de Paz de Larache, don Angel Medina Lanzarote.

Fueron padrinos, la señora madre de la novia, doña Antonia Ayala, en representación de su hermana política señora doña María Jurqueta, viuda de Ayala, y el alférez de Artillería don Antonio Medina Lanzarote.

Firmaron el acta, como testigos, don Jerónimo Biaya, don José Llén Luza, don Pedro Bayona y don Angel y don Julio López Ayala.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con exquisito lanchón.

El nuevo matrimonio, marchó á Larache, donde fijará su residencia.

Deseamos eterna luna de miel.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Basina Reyes para don José Cantero Barbero.

La boda tendrá lugar en los primeros días del próximo Septiembre.

Con su bella hermana, ha regresado el joven don Gabriel Morales, hijo del coronel jefe de la oficina indígena.

Después de pasar larga temporada en Tolox (Málaga) regresó acompañado de su señora el intérprete de la Oficina Indígena del Pueblo do Domingo Jiménez.

## DESDE EL PEÑÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSAL)

A juzgar por las noticias que se reciben del vecino campo, la miseria es grande en él y los moros llevan una vida muy difícil. Así se explica que se apresuren á vender cuanto poseen, ganados, frutos y hasta sus tierras.

Se sabe que en Granada continúa enferma la distinguida esposa de nuestro comandante militar, teniente coronel García Cantorná. Los muchos amigos con que cuenta esta familia, hacen votos por el alivio de la enferma.

Un hermano del capitán Jefe de la Oficina Indígena don Gonzalo Guerra, ha sido nombrado gentilhombre de cámara, con ejercicio.

Por este motivo, el señor Guerra está recibiendo muchas felicitaciones.

Ha producido aquí el mejor efecto la campaña iniciada por EL TELEGRAMA DEL RIF en favor de los Víctimas de las plazas menores, cuya situación es muy apurada al no percibir los sueldos que fuesen asignados.

Mandando el vapor «J. J. Sister», que vino para dar agua el domingo, tuvimos el gusto de saludar al señor Navarrete, intrépido marinero que al cabo de sus viajes por América y Inglaterra, vuelve hoy al Mediterráneo, donde en otro tiempo navegó.

CORRESPONSAL

## Doctor Herranz

Cirugía - Partos - Matriz

Consultas: De 4 a 6

Alfonso XIII, nº 9. Teléfono 24.

## MARIANO DE CAVIA, HA MUERTO

El telégrafo da cuenta del fallecimiento del ilustre escritor y periodista Mariano de Cavia, cuando desde un balneario, donde buscaba alivio para su quebrantada salud, se trataba de regresar á Madrid.

La noticia es dolorosa para la prensa y en todas partes habrá producido general sentimiento, porque desaparece una pluma privilegiada prestada al servicio de un extraordinario talento y de una réfida y positiva cultura.

El maestro Cavia nació en Zaragoza en 1855 y en su Universidad siguió la Facultad de Derecho.

Muy joven, se dió á conocer como periodista, llevando sus primeras crónicas al veterano «Diario de Ávila». «El Diárico», como se le decía en Aragón.

Fué en ese periódico donde empezó á usar el pseudónimo «Sobaquillo», para firmar las revistas de tercio.

Trasladóse después á Madrid y recién fundado «El Lib. ra!», entró Cavia en su redacción, donde desempeñó bellas y prudencia de pertenencia en aquella sección titulada «A vuelta pluma», en la que mostró un acentuado simismo que sabía poner buenas y sencillas argumentales al suceso del día.

El crítico «Clarín» reñió á Cavia, que era un periodista dentro de un literato enemigo.

Una enfermedad le obligó á suspender sus tareas de 1874 á 1886, mas luego volvió á «El Liberal», donde hizo el «Plato del día» y las crónicas momentáneas de gran interés y que ese día dejó en nosotros gratísima memoria, por haberse celebrado una verdadera Fiesta del Arma, cuya digno remate

podría ser la colocación de la primera piedra de la nueva Academia de Caballería.

La Comisión.

Esta comisión ha dirigido además circulares personales en las que se hace constar que las cuotas que cada uno recada entre sus familiares serán remitidas á la caja de aquel Centro á la brevedad posible con relación nominal de las señoras y señoritas donantes, por ser dato importante el conocimiento de la suma que arrojan los donativos para en su vista proceder á encargar el asta con su moharras, guardamano y bandolera, para cuya confección se dispone de poco tiempo, toda vez que el acto ha de celebrarse en la primera ó segunda quincena del importe de la obra, se invertiría en editar un folleto en el que figurara una tríptica del nuevo Estandarte y los nombres de todas las señoras y señoritas donantes.

Nombre y apellido y dirección del remitente y del destinatario.

Fecha de remisión de la carta que se redacta.

Número de la ciudad ó oficina en que fué impuesta dicha carta.

Número del certificado ó del pliego de votos y

Destino que se debe dar á la carta cuya devolución se interesa.

Pueden ser repetidas las peticiones de devolución formuladas con anterioridad á la publicación de este aviso y que no hubiesen sido atendidas, excepto aquellas cuya sección ha sido ya comunicado á los interesados respectivos.

Al mismo tiempo ruega la publicación en algún periódico local de gran circulación de la circular prensa, cosa que EL TELEGRAMA DEL RIF hace con especial agrado para mayor conocimiento de cuantos desean contribuir al homenaje.

El comandante don Pedro Escalera y el capitán don Santiago Asensio ruegan por último la designación de un jefe ó oficial que directamente se entienda con la comisión,

en los que resplandeció el peculiar estilo del autor.

Colaboró en el «Heraldo de Madrid» y en la «Ilustración Española y Americana» y más tarde fué seleccionado por «El Imparcial», cuyas páginas publicaría numerosos artículos de literatura y todas las revistas de toros.

Nadie habrá olvidado sus «Despachos del otro mundo», donde dio muestras de su talento, imitando las frases, el tono y el lenguaje de las figuras más eminentes de todos los tiempos con referencia al momento en que escribía.

Siendo ministro de Fomento el señor Llano Rivas, publicó Cavia en «El Liberal» un artículo titulado «El incendio del Museo de Pinturas», detallando como el más hábil pintor y con todo el carácter de la verdad, el origen, semejanzas y efectos del siniestro, para que se diese al público.

Colaboró en el «Heraldo de Zaragoza» colocado en la mesa de su talento, imitando las frases, el tono y el lenguaje de las figuras más eminentes de todos los tiempos con referencia al momento en que escribía.

En su libro «La muerte de Cavia» se expone la necesidad de recompensar al Ejército de África, haciendo resaltar su mérito labor y probado heroísmo.

Las palabras del Comandante general de Larache causaron el mejor efecto en el ministro y en el Alto Comisario, que expresaron la satisfacción con que recibieron el ruego del general Barrera.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

El ministro en Arcila. Entusiasta recibimiento. Visitando á los heridos.

## LETRES DE LUTO

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción del cadáver del que fué en vida modelo de bondad y caballerosidad, don Ildefonso Cabo Terassán.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

### DIVERSAS NOTICIAS

#### Notas de la Presidencia

Madrid 14

A la hora de costumbre visitaron los periodistas al Sr. Dato, conversando extensamente con él.

Manifestó que había estado visitando el cadáver del maestro maestro de estatistas y glorioso periodista Mariano de Cavia, ignorando si sería o no embalsamado el cadáver y si se le enterraría en Madrid o será trasladado a Zaragoza.

De los Reyes tiene noticias de que continúan sin novedad en Londres.

Visitaron esta mañana al Presidente, el subsecretario de Estado y el Ministro de Fomento.

Añadió, que hoy llegaría a Tetuán el vizconde de Eza y dentro de tres o cuatro días irá a Ceuta, de donde saldrá para Melilla.

Respecto a las noticias de provincias, ninguna acusa novedad.

Confía el Presidente, en que pronto tendrá solución la huelga minera de Riotinto, pues la fórmula propuesta por el Delegado del Instituto de Reformas Sociales, ha sido bien acogida por la empresa y los obreros.

Carecía el señor Dato de noticias de Marina, pues toda la mañana estuvo trabajando en la Presidencia.

Es probable que el lunes por la tarde se celebre Consejo de Ministros.

#### Lo de las joyas de Toledo

Madrid 14

Los periodistas han visitado al ministro de Instrucción Pública.

Manifestó el señor Espada que oficialmente nadie sabe respecto a las rumores que acoge la prensa referentes a la venta de joyas artísticas en Toledo.

Añadió el ministro que se informará de lo que haya de cierto en cuanto se dice.

#### Romances a Biarritz

Madrid 14

Hoy ha marchado a Biarritz el conde de Renán, con objeto de pasar en aquella playa francesa el verano.

Don Álvarez realiza el viaje en automóvil.

#### El transporte de la patata

Madrid 14

El Comisario de Subsistencias señor Méndez de Vigo ha dicho que se han dictado las oportunas órdenes para intensificar el transporte en las líneas de Valencia.

Estas medidas tienen por objeto descongestionar aquella provincia de patatas tempranas y separables en todos los mercados.

#### Regreso del señor Ruano

Madrid 14

Ha regresado el subsecretario de Gobernación señor Ruano.

Al hablar con los periodistas, manifestó que el señor Barguilón había firmado una Real orden creando el negocio de reclamaciones de prensa en la Dirección de Telégrafos.

Añadió que se habían solucionado algunas huelgas agrícolas en Palencia y que la huelga del ramo de construcción en Granada continúa mejorando.

#### El 14 de Julio

Madrid 14

Con motivo de ser hoy la fiesta nacional en Francia, en la embajada de dicha nación ha habido recepción de la colonia francesa.

El embajador pronunció un discurso alusivo al hecho que hoy celebra la nación vecina.

La recepción resultó muy brillante.

Esta noche, en la embajada se celebra un banquete, al que asistirán las personalidades de la colonia francesa.

#### Bolsa de Madrid

Madrid 14

Interior . . . . . 71.60  
Exterior . . . . . 83.90  
Amortizable al 5% . . . . . 94.10  
Amortizable al 4% . . . . . 88.00  
Id. id. nuevo . . . . . 94.40  
Banco . . . . . 525.00  
Tabacos . . . . . 288.00  
Río de la Plata . . . . . 303.00  
Francos: Cincuenta y dos quince.  
Libras Velutinotario cuarenta.  
Marcos: Diecisésis treinta.  
Liras: treinta y siete cuarenta.  
Dólares: seis dieciocho.

Franco saizos: ciento once setenta y cinco.

#### Perfumería

Productos de las marcas más acordadas y preferidas por el mundo elegante.

#### Precios económicos

#### La Villa de Madrid

La que más barata vende

Plaza de África número 2

Teléfono número 125

#### Carbonifera del Río

Carbón de bolos y leña cortada para hornillas y carbones

#### JABÓN ECONÓMICO

LA BARRA 150

Buzón de avisos: O'Donnell, 41

Fábrica Alcántara, núm. 2 (Barrio Industrial)

### La muerte de la ex emperatriz

#### El coche-estufa regio

Madrid 14

A pesar de haberse anunciado, la Gaceta no publica hoy la disposición referente a los honores que se tributarán al cadáver de la ex emperatriz Eugenia.

Por disposición de la finada, el féretro con el cadáver descansa en el suelo de la capilla ardiente. Además, esta es sencillísima.

El maestro de la Torrecilla, en nombre del Rey, ha ofrecido a la familia de la ex emperatriz el coche-estufa que se utiliza para el traslado de los restos mortales de las personas reales.

El ofrecimiento ha sido aceptado.

#### El duque de Alba. El cadáver será trasladado a Inglaterra.

Madrid 14

Ha manifestado el Sr. Dato que esta noche regresará a Madrid el duque de Alba para asistir al entierro de la ex emperatriz Eugenia. El duque con sus hermanos y demás parentes acompañará el cadáver de la ilustre finada hasta Inglaterra.

El traslado a la estación se verificará mañana á las seis de la tarde, formando las tropas y rindiendo honores al cadáver una compañía de Infantería.

No habrá desfile con objeto de evitar á las tropas las molestias del extraordinario calor que hace.

#### Real decreto sobre los honores

Madrid 14

Se ha facilitado a la prensa unas referencias sobre el contenido del Real Decreto referente a los honores que se tributarán a la ex emperatriz Eugenia.

Añadió el ministro que se informará de lo que haya de cierto en cuanto se dice.

#### Romances a Biarritz

Madrid 14

Ha manifestado el conde de Renán, con objeto de pasar en aquella playa francesa el verano.

Don Álvarez realiza el viaje en automóvil.

#### El transporte de la patata

Madrid 14

El Comisario de Subsistencias señor Méndez de Vigo ha dicho que se han dictado las oportunas órdenes para intensificar el transporte en las líneas de Valencia.

Estas medidas tienen por objeto descongestionar aquella provincia de patatas tempranas y separables en todos los mercados.

#### Regreso del señor Ruano

Madrid 14

Ha regresado el subsecretario de Gobernación señor Ruano.

Al hablar con los periodistas, manifestó que el señor Barguilón había firmado una Real orden creando el negocio de reclamaciones de prensa en la Dirección de Telégrafos.

Añadió que se habían solucionado algunas huelgas agrícolas en Palencia y que la huelga del ramo de construcción en Granada continúa mejorando.

#### El 14 de Julio

Madrid 14

Con motivo de ser hoy la fiesta nacional en Francia, en la embajada de dicha nación ha habido recepción de la colonia francesa.

El embajador pronunció un discurso alusivo al hecho que hoy celebra la nación vecina.

La recepción resultó muy brillante.

Esta noche, en la embajada se celebra un banquete, al que asistirán las personalidades de la colonia francesa.

#### Bolsa de Madrid

Madrid 14

Interior . . . . . 71.60  
Exterior . . . . . 83.90  
Amortizable al 5% . . . . . 94.10  
Amortizable al 4% . . . . . 88.00  
Id. id. nuevo . . . . . 94.40  
Banco . . . . . 525.00  
Tabacos . . . . . 288.00  
Río de la Plata . . . . . 303.00  
Francos: Cincuenta y dos quince.  
Libras Velutinotario cuarenta.  
Marcos: Diecisésis treinta.  
Liras: treinta y siete cuarenta.  
Dólares: seis dieciocho.

Franco saizos: ciento once setenta y cinco.

#### Perfumería

Productos de las marcas más acordadas y preferidas por el mundo elegante.

#### Precios económicos

#### La Villa de Madrid

La que más barata vende

Plaza de África número 2

Teléfono número 125

#### Carbonifera del Río

Carbón de bolos y leña cortada para hornillas y carbones

#### JABÓN ECONÓMICO

LA BARRA 150

Buzón de avisos: O'Donnell, 41

Fábrica Alcántara, núm. 2 (Barrio Industrial)

### MUERE EN MADRID EL EXIMO ESCRITOR MARIANO DE CAVIA, GLORIA NACIONAL

Madrid 14 (Urgente)

Esta mañana, á las cuatro, ha dejado de existir en el sanatorio del doctor León, el insigne Mariano de Cavia.

Como ya comunicó, había sido trasladado a Madrid desde el balneario de Alhama de Aragón.

La muerte del maestro del periodismo ha causado profunda impresión.

#### FABRA.

Manifestaciones de pésame. La redacción de "El Sol" convertida en capilla ardiente

Madrid 14

Durante toda la mañana, por el sanatorio donde ha fallecido el insigne Mariano de Cavia han desfilado numerosísimas personalidades de todas las clases sociales, figurando entre ellas políticos, diplomáticos, militares, escritores, periodistas y otros.

En la noche de ayer se realizó la ceremonia de pésame en la casa del finado.

En todos los centros y sociedades se ven colgaduras negras.

Sentimiento de la Prensa. Miles de telegramas

la embajada numerosos y nutridos grupos que comenzaron á silbar estrepitosamente.

Un individuo logró penetrar en la Embajada francesa, arrancando la bandera, que arrojó á la calle.

Con este motivo se produjo un formidable escándalo, siendo detenido el individuo mencionado.

El embajador ha protestado ante el Gobierno alemán contra lo ocurrido.

### Banco de Cartagena

MELILLA

Realiza entre otras las operaciones siguientes: Descuento papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América.

Abre créditos simples y documentarios sobre todas las partes del mundo.

Compra y vende divisas extranjeras á plazos ó a la vista.

Abre cuentas corrientes á vista abiertas intereses á razón de uno por ciento anual; a mayor plazo intereses convencionales.

Abre cuentas de depósito en la Caja de Pensiones y de Ahorros admitiendo impuestos únicos y únicos, con TRES POR CIENTOS DE INTERES ANUAL. Los reintegros PARCIALES O TOTALES, SON PAGADOS A LA VISTA.

Abre cuentas de crédito con garantías admisibles y obligaciones administrativas y sucesivas.

Abre cuentas de moneda extranjera.

Préstamos sobre billetes y oro extranjeros.

Admite órdenes de compra venta para todas las plazas de Europa y América.

Giro y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo.

Hora de Caja de 9 a 13

### DE PROVINCIAS

#### En el Cuartel del Carmen. Fin del consejo de guerra

Madrid 14

ZARAGOZA.—Han terminado las sesiones del consejo de guerra que se venía celebrando para fallar la causa contra los procesados por los sucesos en el cuartel del Carmen.

Después del informe del último defensor, el fiscal sustuvo la petición de las penas concedidas.

El consejo se reunió en sesión secreta para fallar, creyéndose que la reunión no terminaría hasta la madrugada.

Se guarda con extraordinaria expectación la sentencia.

#### Terrible desgracia. Un muerto y un herido

Madrid 14

SANTANDER.—En la estación

## PLAZA Y CAMPO

Con motivo de celebrarse ayer la memorable fecha de la toma de la Bastilla, la colonia francesa residente en esta plaza se reunió en agradable fiesta en el domicilio de nuestro querido amigo don Maroché Benhamou, quien obsequió á los concurrentes con dulces y champagne.

Se pronunciaron entusiastas brindis, haciendo votos por la prosperidad de Francia.

Por noticias recibidas ayer, se sabe que el Ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza, no llegará á Melilla hasta el próximo lunes.

El banquete con que la guarnición observará á S. E., tendrá lugar la noche del día de la llegada, en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

En honor del Vizconde de Eza, se celebrará en el Parque de Espectáculos una función de gala, en la noche del día 21, organizada por excelentes elementos artísticos.

Con motivo de la llegada del Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, hoy darán principio los trabajos de instalación de un letrero, formado por bombillas eléctricas, en la fachada principal de la Junta de Arbitrios, en el que se leerá lo siguiente:

«S. E. El Ministro de la Guerra, el pueblo de Melilla».

Muy en breve quedarán resueltas las incertidumbres en las elecciones de votales de la Junta de Arbitrios últimamente celebradas. Tan pronto como lo estén, se reunirán en sesión la Corporación municipal.

De Tetuán regresaron, después de haber tomado parte en los exámenes de clasificación de árabe, los intérpretes con destino en este territorio, don José Gaitan, don Domingo Giménez, don Antonio Alcide, don Carlos Paredes, don Amaro Paya, don Francisco Moléndez, don Antonio Sánchez, don Alberto Bengúigil, don Francisco Gómez, don José Gemíl, Mohamed Ben Kiván y Mohat Ben Abdelfudar.

Han empezado los trabajos de construcción del santuario de Sidi Hasman, en la posición del Zaito.

Dieron comienzo los trabajos de tendido de una línea telefónica de Batel á Dar Drifus.

Muy concurridos y animados se vieron los zocos de Arbaá de Arkemán y Hasi Barkar, efectuándose importantes transacciones de diversos artículos, especialmente de telas, velas y zafires.

El trigo, del que se presentó escasa cantidad, continúa cotizándose al precio de 35 pesetas y la cebada á 56.

Los húvacos se vendieron á 13 y 14 pesetas el ciento.

Hoy regresará de la posición de Dar Drifus, donde marchó los pasados días, el coreano jefe de la Oficina de Asuntos Indígenas, don Gabriel de Moraes.

Resina gran entusiasmo para el concurso internacional de esgrima que se celebrará en los primeros días del próximo mes de Septiembre, organizado por el Casino Militar.

En la secretaría del Casino se han recibido los regalos del Excmo. Sr. Marqués de Cabritana y del Casino Militar de Ceuta.

Ha sido aplazada hasta mañana noche, la velada benéfica anarcista para hoy en el Parque de Espectáculos.

El notable cuadro que dirige el señor Marín, pondrá en escena «La mala sembra» y «La Revoltoza».

Después se celebrará una verbena, á la que concurren las señoritas luciendo mantones de Manila.

El próximo día 17 saldrá de Málaga, el presidente y varios registrados de la Sala segunda de aquella Audiencia, con objeto de celebrar en esta plaza los nuevos juicios orales que quedan pendientes de sentencia.

Ha sido aplazada hasta mañana noche, la velada benéfica anarcista para hoy en el Parque de Espectáculos.

El notable cuadro que dirige el señor Marín, pondrá en escena «La mala sembra» y «La Revoltoza».

Después se celebrará una verbena, á la que concurren las señoritas luciendo mantones de Manila.

El capitán señor Urías fué condenado por el Consejo de guerra de la división de Oriente, pero el Tribunal de Cassación anuló el fallo de interrogatorio sufrido por el procesado y las diligencias posteriores enviando los autos á la división de Argel.

La resolución va precedida de varios considerandos en los que se dice no haber prueba de culpabilidad, pues el principal fundamento de la acusación era, el carnet de notas de un agente de espionaje, muy sospechoso que varias veces había suministrado informes falsos.

El capitán don Pedro Urías está recibiendo muchas felicitaciones con motivo del resultado del proceso á que ha estado sometido.

**CULTOS**

Mañana á las ocho, dará comienzo en la Iglesia de la Purísima Concepción, la novena de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, que promete revestir gran solemnidad.

El orden de las eulogías es el siguiente:

Mañana, á las ocho, novena; el mismo día, á las nueve, solemne función en honor de la Virgen.

Los demás días de novena, habrá misa rezada á las ocho.

La función de mañana, será aplicada por una familia devota.

El día 17, por doña Mercedes Hidalgo; el 18, por la señora viuda de Bresciano; el 19, por una familia devota; el 20, por doña Palmira de Hernández; el 21, por doña Dolores de Losada; el 22, por la señora viuda de Sánchez; el 23, por doña María Luisa de Valdés, y el 24, por la señora viuda de Jubes.

Esta tarde, terminado el Ejercicio de la novena á la Santísima Virgen del Carmen, en la Iglesia del Sagrado Corazón, se impondrán los escapularios en su altar á las asociadas que no los tengan impuestos.

Mañana, 16, festividad de la Virgen, se celebrará á las ocho, misa de comunión general, y á las diez función solemne, en la que hará el panegírico el capellán del regimiento de África, don Antonio Díez.

En el Ejercicio de la tarde, último día de novena, se hará la procesión claustral con Su Divina Majestad, á la que se ruega asistir con velas todas las señoritas asociadas.

Por nuestro conducto, se invita á todas las asociaciones religiosas, para que asistan á estos solemnes cultos.

Agradecemos á don Conrado Astigarraga, representante en Melilla de las acreditadas motocicletas Harley Davidson, la atención de remitirnos un ejemplar del folleto de propaganda que acaba de publicar dicha compañía.

Para un asunto que le interesa debe presentarse en la Pagaduría de Hacienda don Lucas Soler y Soler.

**Boletín meteorológico**

Día 14 de Julio de 1920

MAÑANA

Barómetro . . . . . 765.8  
Termómetro máximo á la sombra . . . . . 24.9  
Idem mínimo idem . . . . . 18.4  
Estado del cielo . . . . . Nuboso  
Idem del mar . . . . . Calma  
Viento reinante . . . . . S.E.  
TARDE

Barómetro . . . . . 764.9  
Termómetro máximo á la sombra . . . . . 29.2  
Idem mínimo idem . . . . . 23.6  
Estado del cielo . . . . . Despejado  
Idem del mar . . . . . Calma  
Viento reinante . . . . . E.

## CON EL PLANCHADO LARIOS S. A.

**Los cueros y puños  
quedan como nuevos**

**Duran doble que  
planchados á mano**

**PARA ENCARGOS  
EN MELILLA**

**J. BRUNET Y C. A.  
LA RECONQUISTA**

3.0 34 b

## Para novias

Últimas novedades en Juegos de Novia.

Juegos de cama ricamente bordados.

Magníficas colchas de seda.

Cortes de cojines en hilo y algodón.

Lindas mantelerías caladas y bordadas.

**LA VILLA DE MADRID**

La que más barato vende

Plaza de África número 2

Teléfono núm. 135

**Castilla y Compañía  
TRANSPORTE DE MERCAN-**

**CIA EN AUTO-CAMIONES**

**INFORMES  
TALLAVI, número 12.**

3369-b

**Un marino español es  
absuelto en Argel**

El General Comandante de la División Teritorial de Argel ha firmado un decreto declarando no haber lugar á juicio en el proceso seguido contra nuestro compatriota capitán de la Marina mercante don Pedro Urías Galíane, á quien se le había acusado de inteligencia con el enemigo.

El capitán señor Urías fué condenado por el Consejo de guerra de la división de Oriente, pero el Tribunal de Cassación anuló el fallo de interrogatorio sufrido por el procesado y las diligencias posteriores enviando los autos á la división de Argel.

La resolución va precedida de varios considerandos en los que se dice no haber prueba de culpabilidad, pues el principal fundamento de la acusación era, el carnet de notas de un agente de espionaje, muy sospechoso que varias veces había suministrado informes falsos.

El capitán don Pedro Urías está recibiendo muchas felicitaciones con motivo del resultado del proceso á que ha estado sometido.

## CULTOS

Mañana á las ocho, dará comienzo en la Iglesia de la Purísima Concepción, la novena de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, que promete revestir gran solemnidad.

El orden de las eulogías es el siguiente:

Mañana, á las ocho, novena; el mismo día, á las nueve, solemne función en honor de la Virgen.

Los demás días de novena, habrá misa rezada á las ocho.

La función de mañana, será aplicada por una familia devota.

El día 17, por doña Mercedes Hidalgo; el 18, por la señora viuda de Bresciano; el 19, por una familia devota; el 20, por doña Palmira de Hernández; el 21, por doña Dolores de Losada; el 22, por la señora viuda de Sánchez; el 23, por doña María Luisa de Valdés, y el 24, por la señora viuda de Jubes.

Esta tarde, terminado el Ejercicio de la novena á la Santísima Virgen del Carmen, en la Iglesia del Sagrado Corazón, se impondrán los escapularios en su altar á las asociadas que no los tengan impuestos.

Mañana, 16, festividad de la Virgen, se celebrará á las ocho, misa de comunión general, y á las diez función solemne, en la que hará el panegírico el capellán del regimiento de África, don Antonio Díez.

En el Ejercicio de la tarde, último día de novena, se hará la procesión claustral con Su Divina Majestad, á la que se ruega asistir con velas todas las señoritas asociadas.

Por nuestro conducto, se invita á todas las asociaciones religiosas, para que asistan á estos solemnes cultos.

Agradecemos á don Conrado Astigarraga, representante en Melilla de las acreditadas motocicletas Harley Davidson, la atención de remitirnos un ejemplar del folleto de propaganda que acaba de publicar dicha compañía.

Para un asunto que le interesa debe presentarse en la Pagaduría de Hacienda don Lucas Soler y Soler.

## Academia Cívico-Militar

CONVOCATORIA DE 1920

### INGRESADOS EN INFANTERIA

Don Carlos Romero Dueño.  
Don Ricardo González Sidrón.  
Don Paulino González Boada.  
Don José Luis Amaya.  
Don José Salto G. Margallo.  
Don Francisco Abad López.

APERTURA EN 1.º DE AGOSTO

3402 b

### INGRESADO EN ARTILLERIA

Don Enrique Sánchez. (Permaneció á esta Academia hasta el mes de Abril)  
Aprobado en 4º Ejercicio  
Don Miguel Amaya.  
Aprobado en tercer Ejercicio  
Don Julio Jiménez Ayúrate.  
Don Luis Claudio Vázquez.  
Don Emilio Gómez Prada.

APERTURA EN 1.º DE AGOSTO

3402 b

## LA LABOR DE "EL TELEGRAMA DEL RIF" EN DIECIOCHO AÑOS

15 DE JULIO

1902.—Se inició la colección.

1903.—Con motivo de la escasez de agua interestinos se edificaron albergues en las nuevas casas que se construyan.—Las chinchas, por León Stevi.

1904.—Ecos de la Insurrección. Eu África herido.—Desde Ceuta.—Qué es el vino, por el doctor Riera.—Figurín de modas.

1905.—Concluye el estudio sobre telegrafía sin hilos, por A. Miret.—Desde Casablanca.—Esefanzas de la guerra por A. E.

1906.—Elrgiamos la constitución de una sociedad financiera que actuara en el Norte de África.—Ecos de la insurrección.—El deseo musulmán, por O. M.—El 14 de Julio en Melilla.

1907.—Hoja telegráfico.

1908.—La escuela indígena, por Jaime Ter.—Emisarios de Muley Mohamed en Sevilla.—Nombramiento del Comandante Fernández Silvestre para jefe de la policía española en Casablanca.—Proyecto sobre retenciones á los militares.—Suplemento.

1909.—Amplia información sobre los sucesos del campo.—El Mirian y Chaldy.—Llegan tropas procedentes de Barcelona.

1910.—Hoja telegráfica.

1911.—Volvemos á insistir en la necesidad de ocuparse de los festivos de Septiembre.—La cuestión internacional en Marruecos, según el «Diario Universal».—Luchas entre familias en Argelia.—Real orden sobre rendición de príjigos indultados.—Disposiciones respectivo al giro postal.

1912.—Anunciamos la llegada del señor Villanueva que actuará de mantenedor en los Juegos Florales.—El camino de M'Sum.

—Notas de la campaña.—La reforma de las clases de tropa.

1913.—Ante la acción en Marruecos. Los de siempre.—Notas del Imperio.—Carta de Tánger.—Manifestación franco española con motivo de la fiesta del 14 de Julio.

1914.—La obra de Jordana.—Ocupaciones y exageraciones por A. Vivero.—Una fiesta en Larache.—Se concede nuevo crédito para la construcción de la nueva iglesia.—La colonia francesa de Melilla festeja el 14 de Julio.

1915.—Publicamos la alcoculación del señor Gómez Jordana al entregar el mando.—Los avances en el Rif.—Información sobre la marcha del General Jordana.—Exámenes en la escuela de árabe.

1916.—El problema de los enterramientos.

1917.—Solemnidad funeral por los héroes de la guerra.—Notas de la zona francesa.—Efemérides de Melilla, por G. de Morales.

1918.—Publicamos el informe del teniente coronel señor Pascual sobre el problema del pan.—El discurso de Cambó sobre el resurgimiento de España.—Crónica de Santander, por A. Martín.—Manifestaciones del Ministro de la Guerra respecto á gratificaciones militares.

1919.—El conflicto del pan y la exportación de aceite.—Comentarios al proyecto de ley de Sindicatos obreros.—Desde Tetuán.—Censo de población de 1920.—El actual podremos asistir los recuadros de cuota que no posean la instrucción militar.

